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Все больше россиян сталкиваются с социальной несправедливостью 
Население начало испытывать последствия пенсионной реформы 

В стране выросла доля граждан, которые 
лично столкнулись с социальной несправедливо-
стью. Об этом сообщил фонд «Общественное 
мнение» (ФОМ). Главным примером справедли-
вости в российском обществе граждане считают 
увеличение на фоне пандемии социальной по-
мощи. А главными примерами несправедливости 
стали низкие зарплаты и пенсии, некачественное 
медицинское обслуживание. В списке негатив-
ных факторов есть также повышение пенсионно-
го возраста, которое наиболее болезненно вос-
приняли пожилые. 

Большинство – 61% из 1 тыс. опрошенных 
социологами граждан – считает, что российское 
общество устроено несправедливо. О социаль-
ной справедливости заявили 24% опрошенных. 
Каждый четвертый участник опроса указал на 
то, что за последние три-четыре года россий-
ское общество стало менее справедливым. В 
частности, те, кто так считает, приводили преж-
де всего такие доводы: «уменьшилась забота о 
людях» (5% от всех опрошенных), «снизился 
уровень жизни людей» (4%), «ухудшился соци-
альный климат» (4%), «возросло расслоение 
общества» (4%). 

О том, что российское общество стало, 
наоборот, более справедливым, сообщили 15% 
респондентов. Они упомянули выросшую соци-
альную помощь, «в том числе при эпидемии ко-
ронавируса» (6% от всех опрошенных), хорошо 
работающие властные структуры (3%), улучше-
ние социального климата (2%), повышение 
уровня жизни (1%). Как видим, оценки могут 
быть прямо противоположными. Еще 49% 
участников опроса считают, что российское 
общество в плане справедливости или неспра-
ведливости не изменилось. 

При этом по сравнению с прошлыми опроса-
ми увеличилась доля респондентов, которые, по 
их словам, за последние два-три года сталкива-
лись с фактами несправедливости лично на себе – 
речь идет о 46% граждан против 39% весной 
2017-го или 44% летом 2018-го. В частности, 
упоминались такие примеры, как «низкие зарпла-
ты и пенсии» (на это указали 8% от всех опро-

шенных), проблемы в сфере медицины (7%) и в 
сфере социальной поддержки нуждающихся (5%), 
увольнения (3%). 

Также социологи выяснили у граждан их от-
ношение к некоторым решениям властей и 
наиболее острым социально-экономическим 
проблемам. Большинство (77%) назвали спра-
ведливой поддержку многодетных семей за счет 
госбюджета, а значит, и средств налогоплатель-
щиков. В 2018-м так считали 67% опрошенных. 
Также 60% назвали справедливой помощь безра-
ботным за счет средств налогоплательщиков. К 
слову, сторонников этой меры теперь заметно 
больше по сравнению с прошлыми годами: в 
2018-м о социальной справедливости такой под-
держки говорили только 48% опрошенных. 

Одновременно с этим каждый второй 
участник опроса назвал несправедливой ситуа-
цию, когда одни люди могут приобретать пред-
меты роскоши, а другие нет; в 2018-м так дума-
ли 59% респондентов. Почти не меняется доля 
граждан, которые считают несправедливостью 
то, что богатые и бедные платят в качестве 
налога одинаковый процент от своих доходов: 
она составляет около 79%. Наконец, сейчас 
около 80% граждан назвали несправедливостью 
то, что качество медицинских услуг, доступных 
гражданам, зависит от уровня их доходов. 

Проблема социальной несправедливости 
для российского общества застарелая. В конце 
2019 года Всероссийский центр изучения обще-
ственного мнения (ВЦИОМ) сообщал, что 
первую строчку «карты страхов» россиян зани-
мает тревога о росте социальной несправедли-
вости: беспокойство на этот счет высказали 
осенью прошлого года 68% из 1,8 тыс. опро-
шенных. «Чаще тревогу по этому поводу испы-
тывают наши соотечественники старших поко-
лений в возрасте 35–44 лет (69%), 45–59 лет 
(72%) и от 60 лет (71%)», – уточнял ВЦИОМ. 

Проблема острого восприятия гражданами 
социальной несправедливости усугубляется но-
вым скачком уровня бедности в стране. «Не-
смотря на общее сокращение уровня бедности в 
2019 году, тем не менее, по данным Росстата, в 
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42 субъектах РФ бедность выросла, в том числе, 
например, во всех субъектах Сибирского феде-
рального округа. Еще в 11 регионах ситуация не 
изменилась, так что сокращение бедности в 
прошлом году произошло лишь в 32 субъектах 
Федерации», – сообщил в среду председатель 
Счетной палаты Алексей Кудрин. По его сло-
вам, «нам надо больше уделять внимания этому 
вопросу»: «Нужны более серьезные усилия для 
решения этой проблемы, особенно в период 
кризиса и пандемии». Ведь теперь уровень бед-
ности снова растет. Сейчас, как уточнил Куд-
рин, «уже около 20 млн жителей нашей страны 
находятся за чертой бедности» против 18 млн, 
зафиксированных в 2019 году. 

Кроме того, как показал опрос ФОМа, росси-
яне среди примеров несправедливости упомина-
ют также повышение пенсионного возраста. В 
частности, 1% всех опрошенных ссылаются на 
эту меру, когда поясняют, почему, по их мне-
нию, российское общество стало менее справед-
ливым. Кроме того, 2% всех опрошенных указа-
ли, что повышение пенсионного возраста не-
справедливым образом сказалось на них лично. 

Как пояснила «НГ» директор группы «Фи-
нансовое поведение» ФОМ Людмила Пресня-
кова, 1–2% для упоминания такого фактора – 
«это немало». «Это нормально в контексте от-
крытого вопроса, когда людей просят самостоя-
тельно сформулировать ответ», – сказала экс-
перт. Просто, как уточнила Преснякова, в обще-
стве много других разнообразных и при этом 
более близких, чем пенсионный возраст, пово-
дов для того, чтобы ощутить социальную не-
справедливость. 

Наиболее остро проблема изменения пенси-
онного возраста стоит для тех, кто непосред-
ственно попал под действие этой реформы, ко-

му до пенсии оставалось год или несколько лет, 
а затем этот срок удлинился. «Так что спонтан-
но вспоминать повышение пенсионного возрас-
та в списке волнующих именно сейчас неспра-
ведливостей будут немногие. Но если спросить 
граждан напрямую именно про повышение воз-
раста, то тут многие будут говорить о его не-
справедливости», – добавила социолог. 

Если составить портрет «условного» респон-
дента данного опроса, то это, по словам доцента 
кафедры статистики РЭУ им. Г.В. Плеханова 
Ольги Лебединской, будут в основном работаю-
щие граждане со среднеспециальным образова-
нием, ежемесячный доход которых не превыша-
ет 25 тыс. руб. и большая часть которых прожи-
вает в Приволжском и Центральном федераль-
ных округах. 

«Зачастую проблемы пенсионеров волнуют 
только самих пенсионеров или лиц предпенси-
онного возраста. Доля граждан старше 60 лет 
составила среди опрошенных лишь 27%, – про-
должила Лебединская, ссылаясь на материалы 
ФОМа. – В условиях угрозы новой волны пан-
демии проблемы указанной группы граждан от-
ходят на второй план». 

Впрочем, респонденты ФОМа признали, что 
чаще всего сталкиваются с несправедливостью 
в российском обществе именно пенсионеры: об 
этой уязвимой группе сказали 30% опрошен-
ных. Обращение к проблемам пенсионеров вы-
глядит скорее как дань уважения к преклонному 
возрасту, пояснила Лебединская. Но «своя ру-
башка ближе к телу», поэтому проблемы, 
например, того же здравоохранения упомина-
лись респондентами чаще.  

Анастасия Башкатова
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